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Nővédelem,
Óriási gyűlést tartott nemrég Parisban 

több ezerre menő feminista nő. A gyűlés­
nek főpontja egy öt részből álló s a kép- 
viselöházhoz benyújtandó törvényjavaslat 
volt az iránt, hogy a házasság intézmé­
nyét törölje el a kormány, a legszigorúb­
ban tiltsa meg az esketést, a hüségeskü 
kívánója pedig több évre terjedő fogház­
zal sujtassék.

Fölösleges mondani, hogy a kik ily 
szembeötlő módon követelik a házasság 
eltörlését, a hűség megbüntetését, azok 
nem is érdemelnek, nem is kapnak hű­
séget, ily nőktől senki sem vár s nem is 
várhat hűséget, sőt a szó nemes értel­
mében vett feminizmus ügye is távol áll 
tőlük, a melylyel akarva, nem akarva, 
a modern állapotokat, a jelen idők köve­
telményeit tekintve, a társadalom irányí­
tóinak, vezetőinek foglalkoznak kell.

Ismert körülmény, hogy az ókorban 
a nőnek igen alárendelt szerepe volt, a 
keresztény társadalomban lettek a nők 
jogai egyenlők a férfiak jogaival. Azon­
ban a nők egyrésze ma már nem elég­
szik meg ezzel, hanem egyenlő óhajt 
lenni az értelmi tevékenységben, a köz­

életi befolyásban a férfiakkal; ugyanazt 
a tudományt, önálló munkaköri keresi, 
követeli maganak, s egyenlő részt min­
denből, melynek a férfi részese.

Nálunk eddigelé csak szórványa • 
voltak az eszmének hívei, terjesztői. M 
a magyar nő eltekintve attól, hogy p«.- j 
fában nem szereteti maradni, mint kevés- | 
»el beérő, divatot nem hajhászó munkás 
háziasszony a legszerényebb körülmények 
között is föltalálva s jól érezve magát, 
legtöbbje könnyen férjhez ment s szűkös 
helyzeteben férjem-uram is elmondhatta 
Petőfivel, hogy: > Áldja Istenét, kit Istene 
megáldott, adván neki meleg hajlékot s 
családot.«

Ma már az igények megsokasodtak, 
a nézetek megváltoztak, a házasságok 
egyrésze nem az égben köttetik s bárha 
még távol állunk a rómaiak aranykorá­
tól, a hol is a házasság már mint a 
személyes élv által az állam iránti köte­
lességnek hozott áldozatként tekintetett, 
de az is bizonyos, hogy növekedőben 
van azoknak a férfiaknak a száma, akik 
nem szívesen vállalják magukra a házas 
élet terheit és kötelességeit hozomány 
nélkül s igy szaporodik azoknak a nők­
nek a száma is, akik akaratukon kívül 

pártában maradva, támasz hiányában 
arra vannak utalva, hogy saját maguk­
nak keresve positiót, kiki tisztessége utón 
megkereshesse kenyerét.

* keresztényszociális tevékenységnek
< ;> íeladata, miszerint e célt előmozdi- 

..m segítse, hogy a társadalomban min­
den egyén jogos igényeit szem elölt tartsa 
mindenki oly mértékben részesüljön an­
nak anyagi és szellemi javaiban, mint a 
hogy azt a társadalom egészséges fejlő­
dése megengedi, megkívánja.

A modern nőnevelésnek alkalmazkod­
nia kell tehát az idők szükségletéhez, a 
nélkül, hogy a régi alapról letérjen. Mert 
a ki hátrafelé megy, soha sem fog előre­
haladni s a hagyományos neveléstől el­
térő materiális kommunista irány elfoga­
dása, mely a keresztény műveltséget, val­
lás erkölcsiséget a haladás kerékkötőié­
ként állítja oda s'nemcsak a társadalomra 
nézve lenne veszedelmes, hanem a gyön­
gébb félre is, mert a férfi a hagyomá­
nyos tiszteletet félretéve, a nőben csak 
versenytársát látva, könnyen leszo itná 
arról a helyről még azokat is, kiket a 
kenyérkereseti 'pályára nem vetélkedés! 
kedv vagy hiúság hajtott.

Udvardi Jóasef.

I egyesületünk tisztelt közgyűlésének külön em- 
! lékbeszéd kíséretében óhajtjuk bemutatni s 

örök emlékül átadni.
Az elmúlt év második súlyos csapása: 

Kadi. Körünk második lőpásztori védnökének 
dr Szmrecsányi Pál megyés püspökünknek ko­
rán bekövetkezett halála.

Kath. Körünk valóban korán veszitette el 
második védőjét.

Hiszen alig nehány éve, hogy bíboros 
védőnk elhunyta miatti árvaságunkban megta­
láltuk igazi nemes értelemben: vigasztalónkat, 
uj főpásztori védőnket.

Keresztény katholikus társadalmunk talán 
sehol az országban nem él annyi változatos 
küzdelemmel mint városunkban. Nem csoda ha 
a bíboros védő elvesztése, kinek első oltalom 
karjai segítették Kath. Körünk létrehívását, föl­
serdülését, lényegesen járult hozzá küzdelmeink 
sorozatához. Az alapszabályban előirt kötelesség 
meuett tehát az árvaság érzete is sarkalt ben­
nünket, midőn uj főpásztorunk installációja 
után néhány hétre már bizalommal folyamod­
tunk hozzá s küldöttségileg kértük a védnöki 
tiszt elfogadására.

Igazi apostoli főpásztori szívre találtunk, 
melylyel magához ölelte egyesületünket; böl­
csessége átlátta körünk fontos rendeltetését 
missióját s küldöttségünket még jobban báto­
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Egy év a Katholikus Kör életéből-
—• Titkári jelentés a nagyváradi Kath. Kör 1908. évi 

működéséről. —
Ax elmúlt 1908 ik esztendőről, Katholikus 

Körünk 13-ik életévéről, kötelességünkhöz képest 
számot adunk a tisztelt közgyűlés előtt.

Lehetetlen, hogy a fájdalom érzetével ne 
kezdjük jelentésünket. Kath. egyesületünket 
még egy esztendőben sem érte olyan mérvű 
veszteség mint az 1908-ik évben.

Elvesztettük egyesületünket megalapító egy­
házi elnökünket s elvesztettük főpásztorunkat.

Az a buzgó lelkipásztor, ki 1894. és 1895- 
ben 65 éves korában, az egyházpolitikai harcok 
viharában egyesíteni tudta lankadatlan munká­
val kath. társadalmunkat; aki agg korában föl 
tnert lépni Nagyváradon, abban az időben a 
Kath. Kör megalakításának eszméjével s másfél I 
esztendő alatt létre is hozta; aki az elmúl. 13 
év alatt egyesületünknek gyámola, atyja volt: 1 
az az aggastyán múlt évben szeptember 26 án 
Teremtőjéhez költözött.

Kath. egyesületünk megalapítójának emlé­
két méltóképen megünneplendő: évi jelenté­
sünk keretéből kikapcsoljuk. Alapitónk arcképét

rundl az étvágyat és a testsúlyt, vnegszOn* 
teti a köh&gést, váladékot, éjjeli tzzadAtt

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. Influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„KoeAe" trtdeU

■ F. Eíüffmana-JL* Róche &. Co. IBaitel (Stílje.) t

„Roche“
IUph«ia or»o»l rendeletre a gyótysrertáreM» 

b«o — Ar« OvegenMIet luxon*.

rította XIII. Leó pápának haláltusájában mondott 
szavaival: >Leó meghal, de a pápaság él 
örökké.« — Így van ez — folytatá lőpásztorunk 
— az egyházmegye püspöke itt van most is. 
Jól tudom mily ncgy arányú tevékenységet 
fejtett ki boldogult elődöm a nagyváradi kath. 
kör megálapitásában; az ő nyomdokait akarom 
követni.

Az a melegség, az a rokonszenv, mely 
főpásztorunk ajkairól első fogadtatásukkor el- 
ömlött, mindnyájunkat meghódított. Elmond­
hattuk róla, hogy nem leereszkedésével hatott, 
hanem avval, hogy mindnyájunkat magához 
emelt s az ő lelki tökelességében s ritka 
szivjóságában mintegy megtisztulva éreztük 
magunkat.

A most leirt fogadtatás után nem sok idő 
tett el s föpásztor védőnk már meglátogat 
bennünket a körben. Nem szerette a forma­
ságokat; minden üzengetés nélkül jött fel egyik 
vasárnapon titkárával s az itt szórakozó tagokat 
váratlanul meglepte. Egész délután együtt 
időzött velünk, kedvesen tréfálva, beszélgetve 
a tagokkal s az ő szeretett Palotay bácsijával! 
A kör helyiségeit, berendezéseit, könyvtárát 
tüzetesen átvizsgálta; részletesen kérdezőskö­
dött a tagok számáról, az egyesület életéről s 
hiányairól.

Míg a betegség nem nyűgözte le, sze-
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A képviselőház ülése.
Budapest, március 11.

A képviselőház mai ülésén tovább tárgyal­
ták a jövedelemadóról szóló törvényjavaslatot 
melynek szakaszait gyors egymásutánban a 
negyvenegyediktől a hetvenhetedikig, tehát tel­
jesen bevégezték. Ugyancsak megkezdték a 
közszolgáltatások egyesitett kezeléséről szóló 
törvényjavaslatot is tárgyalni.

A legtöbb szakasznál Polónyi GWlz. volt 
feliratkozva szólásra, betegsége miatt azonban 
nem jelent meg a Házban s így egymásután, 
a legtöbb helyen Mezőfi Vilmos és Vázsonyi 
Vilmos módosítási indítványával gyorsan vé­
geztek a jövedelemadóval. A javaslat befeje­
zése után az elnök tiz perc szüneteit adott, 
azután áttért a Ház az utolsó két adóügyi ja­
vaslat tárgyalására. A közszolgáltatások kezelé­
séről szóló törvényjavaslatot is Polónyi Géza 
szavainak kellett volna bevezetni s Így a fel­
iratkozott második szónok, Csóthy Géza szólt 
először. A javaslatot elfogadja, de kijelenti, 
hogy lesznek észrevételei, amiket majd a sza­
kaszonkénti tárgyalásnál fog felsorolni.

Justh Gyula elnök egynegyed tizenegy 
órakor nyitotta meg az ülést.

Az ötvenötödik szakaszhoz Vázsonyi Vil­
mos szól. A szakaszban, mely a felszólamlás! 
bizottság tagjainak számáról és megválasztásá­
ról szól, módosítani valót talál. A 6-ik bekez­
déshez módosítási indítványt nyújt be és ennek 
elfogadását kéri.

Wekerle Sándor miniszterelnök a szakaszt 
a pénzügyi bizottság szövegezése szerint kéri 
elfogadni és a Ház igy határoz.

Az ötvenhatodik és ötvenhetedik szaka­
szok változatlanul fogadtatnak el.

Az ötvennyolcadik szakasznál
Vázsonyi Vilmos beszél. Az ötvennyolca­

dik szakasz második bekezdéséhez ajánl mó­
dosítást.

Wekerle Sándor miniszterelnök a szakasz 
változatlan elfogadását kéri és a Ház igy ha­
tároz. Az 59. és 60. szakaszok változatlanul 
fogadtatnak el.

A hatvanegyedik szakasznál
Vázsonyi Vilmos az első C) ponthoz és a 

második B) ponthoz ajánl módosítást.
Mezőfi Vilmos hozzájárul Vázsonyi módo- 

mélyesen részt vett Katholikus Körünk lyceumi 
előadásain s első volt ki a közreműködőket 
szívesen üdvözölte sikerült föllépésükért.

Bőkezűségében nem egyszer volt részünk; 
s nemcsak magas összegre rugó házbér tarto­
zásunkat engedte el, de számos esetben nyúj­
tott anyagi támogatást. Látta, hogy egyesüle­
tünk fontos missióját nem képes megoldani a 
céljának meg nem felelő jelenlegi Kör helyi­
ségben. A legnagyobb gonddal tanulmányozta 
választmányunk memorandumát, az építendő 
uj kath. kör ügyében, melyet elnökségünk 
1904. évben személyesen adott át a főpásztor­
nak. Nemsokára értesültünk védőnk elhatáro­
zásáról, hogy az uj építkezést Kath. Körünk 
jövő hivatására szükségesnek tartja, elvileg 
hozzájárul. És azután . . bekövetkezett több
mint három évig tartó betegsége, mely meg­
akasztó meghiúsító körünk tervezett fejlesz­
tését is.

Az enyhe éghajlat, a svájci levegő, a 
gondos ápolás jótékonyan hatottak a sok 
szellemi munkától összeroncsolt fizikumra üj 
életet nern adhattak. 1908. augusztus 8-án este 
alig 63 éves korában St. Moritz Badban meg­
szűnt dobogni főpásztor védőnk szive, kinek 
szeretetét, hozzánk való kegyes vonzódását 
drága emlékként őrizzük benső imánk mellet' 
hogy az Ur Jézus zárja szivébe a mi felejthe­
tetlen védőnk lelkét s szenvedéseiért nyújtsa 
örök szeretetét.

*

Múlt évi tevékenységünk felsorolását kath 

sitásához, s ezt Kelemen Samu is magáévá 
teszi.

Wekerle Sándor miniszterelnök nincs ellene 
Vázsonyi módositásáriak, mert a felebbezési 
jogokat, illetve panaszokat egyforma helyekre 
utasítja.

A Ház a szakaszt Vázsonyi módosításával 
fogadja el.

A hatvankettedik szakasztól a hetvenegye- 
dikig változatlanul fogadja el a Ház.

A betvtnegyedik szakasznál
Vázsonyi Vilmos beszél. Ez a szakasz a 

jövedéki eljárás alá eső kihágásokról szól. Több 
módosítást ajánl az adózók érdekének megvé­
dése céljából

Mezőfi Vilmos szintén ajánl módosítást 
méltányossági szempontokból, s egy újabb be­
kezdés hozzátoldását kéri, amely a következő­
kép szóljon: büntetlen marad a tettes akkor is, 
ha jóhiszeműségét elfogadhatón indokolja.

Wekerle Sándor miniszterelnök egyáltalán 
mm tartja helyesnek az előtte felszólalók mó- 
dositását. Nagyon jól ismeri az adózókat, akik 
a kincstárt nagyon sokszor akarják szándékosan 
megkárosítani. Ezeket szigorúan kell megbün­
tetni. Ha még csak szóval törekednének a 
kincstár megkárosítására, hagyján volna, de 
mikor valaki írásban adja be mindezeket, nem 
szabad elkerülnie a büntetést.

A 72. és 73. szakasz változatlanul fogad- 
tatik el.

A hetvennegyedik szakasznál
Mezőfi Vilmos két módosítást is nyújt be.
Wekerle Sándor miniszterelnök azt a 800 

korona minimumot nem tartja olyan csekély­
nek, mint Mezőfi. Ennek a résznek változatlan 
fenntartását kéri. A második módosításhoz sem 
járul hozzá.

A Ház a szakaszt változatlanul fogadja el.
A hetvenötödik szakasznál
Wekerle Sándor miniszterelnök a 3 ik pont­

jához ajánl stiláris módosítást, a Ház e szerint 
fogadja el a szakaszt.

A hetvenhatodik és hetvenhetedik szaka­
szok változatlanul fogadtatnak el s igy a jöve­
delem adóról szóló javaslat szakaszonkénti tár­
gyalása véget ért.

Az elnök tiz percre felfüggeszti az ülést.
Szünet után.

Elnök az ülést újból megnyitja.
Következik a közszolgáltatások egyesitett 

kezeléséről szóló törvényjavaslat tárgyalása.
Csóthy Géza elfogadja a javaslatot, de az 

lyceumi előadásainkkal kezdjük. 1908 ban ösz- 
szesen 9 előadást rendelünk és pedig 2 ma­
tinét, 2 böjti estélyt, 1 hangversenyes záró­
ünnepélyt, egy Szt. László-ünnepélyt, egy Pius- 
ünnepélyt 2 Uránia előadást.

Február 9 én dr Giesswein Sándor nyi­
totta meg kath. lyceumainkat »Társadalmi kö­
telességeink« c. előadásával. A nagy kér. 
sociologus föllépése esemény volt városunkban 
s nemcsoda ha a kir. kath. jogakadémia dísz­
terme zsúfolásig megtelt. Február 23 iki ma­
tinénkon dr Pataky Arnold tartott szép elő­
adást »Lourdes' és a tudomány« címen, tu­
domány fegyvereivel bizonyítva a lourdesi gyó­
gyulások természetfölötti eredetét. Ugyanakkor 
Vucskics Jenő a klassikus zenéről tartott ér­
dekes csevegést. Március 19-én kezdtük meg 
böjti estélyeinket. Dr Lestyán Endre magvas 
beszéde a kath érzületről szólott, míg April 9-én 
Popity János olvasta föl dr Bognár István 
mélyen átgondolt értekezését az emberi szív­
ről. Az ápril 23 iki hangversenyes záró ünne­
pélyre Pálífy Béla jött el Gyomáról, hogy 
•Felebaráti szeretet és humanizmus« c. beszé­
dével szerezzen közönségünk ritka élvezetet. A 
ragyogó ékesszóláson kívül Szalay Stefiké 
zongora és Frankó Sándor hegedű művészek, 
Vikol Rózsi opera énekesnő emelték első rangú 
hangverseny nyé az ünnepélyt, mely Beleznay 
Antal énekkarával bármelyik fővárosban babért 
aratott volna Kiemeljük még a kath. lyceum 
előző előadásainál fölkért közreműködőket. 
Csordacsics Ferencné úrasszony egyik böjti 
estélyünkön az Ezüst fátyol legendáját szavalta, 

egyes szakasznál több kevesebb módosítást fog 
benyújtani, illetve felvilágosítást fog kérni egyes 
dolgokra vonatkozólag a pénzügyminisztertől, s 
a címnél is csak azért szólalt fel, hogy ezt be­
jelentse.

Malky Emil a jegyzők érdekében szó­
lal fel.

Wekerle Sándor kijelenti, hogy a javaslat 
az adóbehajtás és kezelésben igen nagy refor­
mokat tartalmaz s igy a jegyzők helyzete nem 
lesz nehezebbé téve.

A Ház a javaslatot elfogadta.
A részletes tárgyalások során a javaslatot 

változatlanul fogadta el a Ház. A javaslat har­
madszori olvasása a következő ülés napirend­
jére van kitűzve.

Az ülés 2 órakor ért véget.

A politikai helyzet.
A bankbizottság tegnapi ülésének lefolyása 

nem igen alkalmas arra, hogy a Kossuth által 
ismét propagált fúziót elősegítse. Az alkotmány­
párt és néppárt a bankbizottságban is szembe 
került a függetlenségi párttal, mely keresztül­
vitte, hogy a Holló-féle előadói javaslat érdem­
leges tárgyalása megkezdessék.

Bár a bankbizottság határozata, melyet a 
Ház elé fognak terjeszteni, egyelőre nern vál­
toztat a politikai helyzeten, minthogy a kor­
mány az Ausztriával való tárgyalások befejez- 
téig szabad kezet nyert, mindazonáltal konsta­
tálható, hogy a bankbizottság ülései a kormány­
nak kellemetlenek és a koalíció egységének 
ártanak. A dolgok ma megint úgy állanak, 
hogy a válság a legkisebb incidens következté­
ben az egész vonalon kitörhet.

Kossuth levele a függetlenségi párt nagy 
részét kijózanította. Ezek azonban ismét kerü­
leteikbe utaztak, úgy, hogy Budapesten majd­
nem kizárólag csak a Justh hívei tartózkodnak, 
akik a vezérükkel az élükön folyton szítják a 
tüzet azok ellen, akik nem feltétlenül követe­
lik a bankot. Justh már megint obstrukciót hir­
det a folyosókon, hívei pedig folytatják az 
akciót az alkotmány- és néppárt ellen.

Ugrón Gábor szerint a Justh-féle csoport 
akciója nem is annyira az önálló bank meg­

kiváló tehetséget eláruló kidolgozással, remek 
érzéssel. Kiss Nóra zongorajátéka Giesswein 
előadásának nyújtott méltó keretet, Peiser 
Sárika és Komlóssy Ilonka böjti előadásaink 
tartalmát gazdagították játékaikkal.

Junius 27 én védőszentünk nevenapját ültük 
meg. Szent László királyunknak, városunk, 
egyházmegyénk s egyesületünk patronusának 
ünnepét Kath. Körünk eredeti régi lényébe 
óhajtja restaurálni. Szeretőiünkben elhunyt egy­
házi elnökünk teljes búcsúval tért meg Rómá­
ból arany miséjéről, melyet Öszentségénél első 
sorban a nagyváradi Kath. Kör tagjainak (vala­
mint a többi keresztény híveknek) eszközölt 
ki, ha Szent László napján a törcdelem szentsé­
geihez járulnak. Az ünnep restaurátióját méltóbb 
gondoskodással nem kezdhette. Tagjaink s 
hiveink most már nem is csekély számmal 
vettek részt a Várad olaszi-i templomból in­
duló díszes körmeneten, a székesegyházban 
tartott ünnepélyes szt. misén és a közös szt. 
áldozáson. Reméljük, hogy az ünnep restaurá­
ciója f. évben, — minthogy patronusunk név­
ünnepe vasárnapra esik, — még hatalmasabb 
lépéssel halad előre. Egyesületünk vezetői, kik 
a mozgalmat indították gondoskodni fognak 
annak céltudatos folytatásáról i> A nagy 
ünnepen este 6 órakor a gimnázium díszter­
mében dr Némethy Gyula jeles aesteticusunk 
tartott előadást Szt. László királyról a közép­
kori festészetben; Sebestyén Gyula joghallgató 
szavalt s a székesegyházi énekkar remekelt 
ismét régi Szt László énekeivel

Öszentségének dicsőségesen uralkodó X.
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valósítására, mint inkább néhány miniszteri 
tárca elnyerésére indíttatott. A folyosón már 
osztogatják is a miniszteri tárcákat. Günthert 
megtették kúriai elnöknek, helyébe Hollót igaz- j 
ságügyminiszternek, fustknak odaadták a bel­
ügyminiszteri tárcát, Apponyit megtették minisz­
terelnöknek, Wekerle't pedig megtartották pénz­
ügyminiszternek. A király személye körüli állás, 
melyet Zichy Aladár gróftól elvesznek, még 
kiadó, mig Jekelfalussyt Hoffmann altábornagy 
váltaná fel.

A Justh—Holló-akció Andrássynak a ka­
binetből való kiszorítására irányul.

Ax agráriusok és román-szerb szer­
ződések. Az agráriusok tegnap délután érte­
kezletet tartottak, melyen a balkán kereske­
delmi szerződéseket tárgyalták. Az értekezlet a 
mellett foglalt állást, hogy Románia és Szerbia 
ne kapjanak nagyobb gazdasági szerződést. A 
kormány az agráriusokat eme álláspontjuktól 
mindenáron el akarta téríteni, azonban ered­
ménytelenül.

Városi közgyűlés.
Amolyan kánikulás közgyűlésnek indult a 

tegnapi városi közgyűlés s a megnyitásnál alig 
volt 8—9 városatya jelen. Később azonban 
összeverődtek vagy 40-en, hogy végig élvezzék 
a tanácskozást.

Élénkebb vita alig egy-két tárgynál volt- 
Pedig erősen készültek rá, {hogy dr Weimann 
Jenő bizottsági tagnak megadják a méltó vá­
laszt a premontrei rend tagjainak durva meg­
támadásáért. Weimann Jenő azonban előre látta 
a fenyegető vihart s indítványának visszavoná­
sával elakarta hárítani azt. De nem sikerült 
csak részben, mert három oldalról is megfelelő 
leckében részesült.

Amennyiben nem nyújtott a tárgysorozat 
elég anyagot a vitákra, kipótolták az interpel­
lációkkal. Egész özöne hangzott el az inter*

Pius pápánknak 50 éves áldozári jubileumát 
Kath. Körünk is megünnepelte. November 
29-én Pius-ünnepélyt tartottunk a kir. kath. 
jogakadémia dísztermében, hol szép s előkelő 
közönség hallgatta végig Szilágyi Dózsa klaszikus 
szépségű és tartalmú szónoki beszédét. Az 
igazi apostoli buzgalom e fiatal képviselője évi 
jelentésünkben külön kiemelendő, akinek már 
is van múltja nemcsak az iskolában, hanem 
Kath. Körünkben is. Pius-ünnepélyünkön Posta 
Mariska szavalt, Dús László vil. alelnökünk 
elnöki megnyitót tartott, végül Popity János a 
mesterszavaló ragadta magával a közönséget, 
előadva Erdősy »Láttam a pápát« remek köl­
teményét. Beleznay férfikara itt is kivette ré­
szét a jubileum szép sikeréből.

Kath. Körünk irod. és müv. osztálya a 
múlt év vége felé javaslatot terjesztett be 
választmányunkhoz: katholikus uránia előadások 
rendezése tárgyában. Választmányunk készség­
gel karolta fel a praktikus eszmét, melynek 
feladata volna, hogy a komoly kath. érzületet 
vetített képek, mint pl Róma, Palestina, Lurd, 
Jézus életn stb. bemutatásával élénkítse. De­
cember 23 án és 26 án két próba előadást 
tartottunk körünk helyiségében, amikor a 
»Jézus élete« képsorozatot mutattuk be vetítve, 
dr Pataky Arnold theol. tanár előadása mellett. 
Az előadásokat folytatni fogjuk; a jelen szünet 
annak tudható be, hogy kipróbált géppel még 
Bem rendelkezünk, de egyik pártfogónk bő­
kezűsége ezt is lehetővé teszi nemsokára. Égy 
másik jóakarónk saját költségén alakította át a 
Kör világítását villanyerőre, mely ép az Uránia 
előadások miatt vált nélkülözhetlenné. 

pellációknak, s már 7 óra volt, mikor az el­
nöklő főispán a közgyűlést berekesztette.

A tanácskozás lefolyása a következő volt:
Glacz Antal főispán elnökölt.
A törvényhatóság tagjai közepes számmal 

voltak jelen.
A gyűlés megnyitása után dr Cseresnyés 

Béla tb. tanácsnok előterjesztette a polgármes­
ter havi jelentését, amelynek érdekesebb ada­
tait már közöltük.

Felemlíti még a jelentés, hogy a városi 
tanács sürgős feliratot intézett a kormányhoz a 
baja-báttaszéki kid megnyitása és a baj a-dom­
bóvári vasútvonal kiépítése tárgyában. — Meg­
emlékezik a jelentés az időközben érkezett jó­
tékony adományokról. Végül bejelenti Wein­
berger Jakab bizottsági tag elhunytét.

A jelentést tudomásul vették.
A polgármester bemutatta a főispán átira­

tát, mely szerint király ő Felsége megengedte, 
hogy a városi árvaházban létesített 2 ágyalapit- 
ványt ő Felsége nevéről és b. e. Erzsébet ki­
rályné nevéről neveztessék el. — Tudomásul 
vették.

A vixhiány meggátláaa
A tanács előterjeszti a főmérnök javaslatát, 

hogy a vizmütelepen a kondenzkuthoz egy 10 
méter hosszú fekvő gy*jtő galéria és villamos 
motor helyeztessék be, amely által napi 1500 
köbméterrel több vizet lesz képes szolgáltatni 
a vizmü s igy ez évben elkerülhetnénk a na­
gyobb fokú vízhiányt. A munkálatok 23,000 
koronába kerülnének.

Balogh Döme csodálkozik, hogy most, mi­
kor kibővítés előtt áll a vizmü, miért kell 23000 
koronát befektetni.

Dr Friedländer Samu az előterjesztésből 
azt látja, hogy a 700000 koronás kibővítésre 
nincs szükség. 23000 koronából 25 •/,-al eme­
lik a víztermelés, ez pedig elég lesz a közön­
ségnek, tehát a 700,000 koronát ne költsék ki.

Weisz Lajos megszavazza a 23000 koro­
nát, de biztosítékot kér arra, hogy nem lesz 
vízhiány.

Rimler Károly rámutat az eddigi tárgyalá­
sokra, amelyek igazolták, hogy szükséges Ja 
vizmü kibővítése. A munkálatokat már kiadták, 
de késő ősz előtt a kibővítés nem lesz kész. A 
nyáron okvetlen bekövetkezik oly nagy víz­
hiány, hogy nappal is el kellene zárni a veze­
téket. Ezért kell a kondenz-kut mellé a galéria

Kath. Körünk a múlt évben is szép szám­
mal képviseltette magát a budapesti kath. 
nagygyűlésen, aug. 13-án. Megboldogult egyh. 
elnökünkön kívül Fetser Antal fölsz, püspök 
vicarius, dr Karácsonyi János, Makucz Ernő, 
Makkay József és dr Krű'ger Aladár vettek 
részt az országos akción; utóbbi értekezett is 
egyik szakosztályban a földbérlő szövetkeze­
tekről.

A múlt évben kath. egyesületünk két igen 
értékes hagyományhoz is jutott. Egyik Palotay 
László 15000 koronás hagyománya, a másik a 
korán elhunyt sályi plébánosnak Tarnay Károly- 
nak hagyománya, akitől 170 darab igen érté­
kes könyvet örököltünk. Egész kis könyvtárt 
kaptunk, díszes kötésekkel ellátva, melyet e 
célra készített külön könyvszekrényben helyez­
tünk el.

Tagjaink számát 1908-ban nemcsak a ki­
lépések, de a halálozások is csökkentették. 
Közéletünk jeles férfiai mint Óváry Sándor, 
id. Rimanóczy Kálmán, Tarnay Károly, Remess 
László és Kováts Béla hunytak el közülünk, 
kiknek szivünk melyéből kivárunk boldog fel­
támadást. 1908-ban 16 uj tagot vettünk fel, 
jelenleg 308-an vagyunk.

Az előadottakban rövid vázlatban soroltuk 
fel 1908. évi működésűnket. Bízunk a közgyű­
lés jóakaratában és azt kérjük is, midőn bírá­
latát gyakorolja felettünk.

Nagyvárad, 1909. március 7.
az igazgató választmány megbízásából.

Dr Imrik Gusztáv,
egy. titkár. 

és szivattyú, hogy a vízhiány veszedelmét elke­
rüljük. Ajánlja a javaslat elfogadását.

Köszeghy József főmérnök szakszerű fel­
világosításokkal világítja meg a kérdést s bizo­
nyítja az általa javasolt munkák keresztülvite­
lének szükségét.

Dr Friedländer Sámuel szatirikusán vála­
szol a főmérnöknek. Azt vitatja, hogy ha 23000 
koronával 1500 köbméter vizet lehet nyerni, 
akkor két kutat csináljanak 46000 koronával s 
3000 köbméter vizet nyernek, amely elég lesz 
a város közönségének.

A tanács javaslatát elfogadták.
•

Az 1908 évi vámbevételekről előterjesztett 
számadásokat elfogadták s a vámszemélyzet 
részére a 160,000 koronán felüli bevétel 8 szá­
zalékát jutalékképen kiutalták.

A tanács javaslatára a törvényhatóság fel­
iratot intéz a kormányhoz, hogy a közadó tar­
tozásoknak postatakarékpénztári cheque-lapok 
utján leendő befizetését engedélyezze. Ezzel 
kapcsolatban dr Hovinyi Géza figyelmébe 
ajánlja a tanácsnak, hogy ha a miniszter nem 
is bocsátaná ingyen a város rendelkezésére a 
cheque könyveket, mégis hozza be a város a 
cheque-lapok utjáni befizetését. — Ez kifizeti 
magát.

Az uj bortörvény végrehajtása nagyobb 
munkával jár s ezért a tanács javasolta, hogy 
a törvényhatóság írjon fel a miniszterhez az 
iránt, hogy vagy állami közegek teljesítsék a 
bortörvény végrehajtása körüli munkálatokat, 
vagy 1 tisztviselő és 6 rendőr fizetését a fo­
gyasztási adó bevételek terhére engedélyezze. 
A tanács javaslatát elfogadták.

A városi tanács felhatalmazást kért a köz­
gyűléstől, hogy a magyarországi középiskolai 
tanárok egyesületét hívja meg, hogy a jövő 
évben Nagyváradon tartsák meg kongresz- 
szusokat.

Dr Pác* Sándor indítványozta, hogy a 
javaslatot vegyék le a napirendről. Az illetékes 
tényezőket e tárgyban nem is kérdezték meg 
s a kongresszus nincs is még előkészítve. Pár 
hónap múlva is határozhatnak e felett.

Rimler Károly polgármester elfogadja a 
napirendre térést, mert úgyis csak a jövő évi 
kongresszusról van szó.

*
Kolozsvári- és Szöllős-utcák sarkán egy 

közkút felállítását elhatározták.
Jókai Mór szobrára 300 koronát szavaztak

Kell-e állami gimnázium?
Ezután dr Weimann Jenő indítványa kö­

vetkezett, hogy abból az alkalomból, miszerint 
a premontrei rend nagyváradi főgimnáziumából 
3 diákot fegyelmi utón kizárták, Nagyvárad 
város törvényhatósága feliratot intézzen a kul­
tuszminiszterhez egy állami gimnázium felállí­
tása iránt. — A városi tanács javasolta, hogy 
az indítvány felett térjenek napirendre.

De mielőtt a tanács javaslatát felolvasták 
volna, felszólalt dr IKówumm Jenő az indítvá­
nyozó. Indítványát közérdekből tette meg, mert 
ez kívánja az állami gimnáziumot. A közhangu­
lat azonban felekezeti kérdést csinált belőle. 
Mivel ő a felekezeti békét nem akarja felboly­
gatni, annak az érdekében indítványát vissza- 
vonja.

Dr Hoványi Gyula tudomásul veszi az 
inditváay visszavonását, de annak indokolását 
nem fogadja el. Itt nincs felekezeti békéről 
szó. A tanári kar a tanulók kizárásával az ifjú­
ság erkölcsi érdekeit védte meg, az pedig 
minden vallásfelekezet kötelessége. Azt nem 
engedheti, hogy a kérdésnek olyan színezetet 
adjanak, mintha a felekezeti békét érintené. 
Ezért az indítványozó indokolását nem fo~ 

| gadja el.
Hlatky Eridre szintén tudomásul veszi az 

indítvány visszavonását, de az indítvány azt 
vetette tel indokolásul, hogy a premontrei rend 

l eljárása megbolygatta a felekezeti békét s 
támadta a gimnázium tanárait. Ezt elítéli, mert 

i saját tapasztalatai után ösmeri ezt a kiváló 
1 rendet. 100 tv óta a legnagyobb elismerésre
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méltó módon fáradoznak a magyar kultúra 
fejlesz'ésén s mindég felekezeti tekintetek nél­
kül feleltek meg magas hiv itásuknak. A 48-as 
időkben a haza védelmében harcoltak a rend 
tagjai s minden időb betöltő ték hazafiasán 
kötelességeiket. Ezekről a férfiakról úgy be­
szélni, mint az az indítványban van, nem 
helyes, sőt nem szabad. Lehet, hogy később 
egy állatni gim zium leállításának a kérdése 
fel lesz vetve, de egészen más indokokból, a 
város fejlődése folytán. A napirendre térést el­
fogadja, de a visszavonás indokolását nem.

Az indítvány felett napirendre tértek.
*

Dt Kazay Kálmán indítványt adott be 
hogy a Bémer-téren díszes szőlőkutat állíttasson 
lel a város. A tanács, részint a megfelelő hely, 
részint a fedezet hiányából javasolta, hogy tér­
jenek napirendre az indítvány felett.

Dr Kazay Kálmán ajánlja indítványa elfo­
gadását, de ha leszavazzák, jövőre újból meg­
teszi az indítványt.

Napirendre tértek a kérdés felett.

A Tátray vasöntőde telke.
Tátray Sándor az Ősi-téren vasöntöde 

céljaira eladott telek telekkönyvéből töröltetni 
kéri azon megszorítást, hogy csak ipari célra 
használható, ellenkező esetben visszaszáll a t 
lek a város tulajdonába. Ezen megszorítás kor­
látozza a már működésben levő vasöntöde fej­
lesztését. A városi tanács megszorítást azzal 
javasolja törülni, hogy 20' korona tábláztassék 
be a visszaháramlás helye.- Nagyvárad város 
javára.

Dr Moskovits József kifejtette, hogy másutt 
teljesen ingyen telket adnak az ilyen vállalat­
nak, amelynek létesítése városi érdek is. A 
gyártelep már fel van építve s kitünően mü 
ködik. Az eladási ár sem volt va1 .á kedvez­
mény azon a helyen, amelyet fel is kellett 
töltet . Most fej < teni ke ’ene a telepet s h' 
telre van szüksége, mint minden ilyen vá'la- 
latnak. A város érdeke kívánja, hogy minél 
jobban fejlődhessék az ilyen életképes, nagy 
jövőjű vállalat. A tanács javaslatával szemben 
indítványozza, hogy a korlátozás törlését mondja 
ki a törvényhatóság.

Dr Stokker József hasonló szellemben szó­
lott, mire a közgyűlés dr Moskovits József in­
dítványát fogadta el.

♦
A lakatos mesterek szakosztályának feleb- 

bezését, a kulcscimerek meghagyása iránt, el­
utasították.

A Bottó féle alapítványról szóló oklevelet 
jóváhagyták.

Interpellációk.
Hat óra után néhány perccel került szó az 

interpelláció özönre.
Weisz Lajos kifogásolta, hogy olyan he­

lyeken, ahol nincs csatorna s a háztulajdonosok 
hiába tisztítják az utcai folyókákat, tömegesen 
büntetik a háztulajdonosokat. Majd a nappali 
utcaseprés ellen szólott.

Rimler Károly polgármester elismeri, hogy 
nagyon hátramaradtunk a köztisztaság tekinte­
tében, de most tanácskoznak a teendők fölött. 
Újváros délnyugati utcáin a tavasszal csator­
názni fognak.

Riss Dávid a Fő utcán állandó aszfalt ja­
vítás ellen szólott s intézkedést kér.

A polgármester kijelentette, hogy még e 
hónapban közös tanácskozásra hívja össze az 
aszfalt- és a városi vasúttársaságot s a főmér­
nöknek már van a megoldásra javaslata.

Dr Kazay Kálmán a nyári színkör építéséről 
a végszámadásokat sürgeti, hogy lássuk, meny­
nyiben vált be a polgármester kijelentése, 
miszerint nem kerül többe a színkör, a meg­
állapított összegnél.

A polgármester megígérte, hogy 1 — 1 fél 
hónap múlva bemutatja a végleszámolást.

Dr Kazay Kálmán a Pece- és Páris-patak 
rendezését sürgette.

Köszeghy József főmérnök válaszolt. A 
Pece külső szabályozása őszre készen lesz. A 
belső szakasz terve még a miniszternél van. 

Ennek a financirozása csak a csatornázási sza­
bályrendelet leérkezte után oldható meg. A 
Páris-patak szabályozása nehezebb, erre vízjogi 
tárgyalás kell.

Déry János intézkedést kér arra nézve, 
hogy a pénztárunk elfogl?’tatása esetén is tör­
ténhessenek kifizetések a városi pénztárból.

Rimler Károly e tek’ntetben ragaszkodik 
a szabályi"3'''’ ' D az ügy megoldására 
tárgyalást r

Dr Dóri F- «r- a fclédtartási szabályren­
deletet sürgeti.

Gerö Ármin főkapitány az e tekintetben 
készítet de a jogügyi bizottság által kifogásolt 
tervezeteit újból előterjeszti.

Balogh Döme k'fog'solja, hogy a polgár­
mester rendeletet adott ki, miszerint a szava­
zattal biró tisztviselők fegyelmi büntetés terhe 
mellett kötelesek a közgyűlésen jelen lenni. Ez 
zaklatás. K Ji, hogy nem politikai célból adta 
ki rendeletét a polgármester, hogy a városházi 
ellenzéket leszavazzák a tisztviselők. Azt sze­
retné, ha a hivatalos órák betartására adna ki 
rendeletét.

Rimler Károly polgármester tisztán a vá­
ros érdekében adra ki rendeletét ho%y vele 
együtt a tisztviselők a vár es érdekeit rne^ :éd- 
jék\ (Ki ellen ?) Az ellen tiltakozik, hogy poli­
tikai célt akarna a rendelettel szolgálni. Adott 
esetben a fegyelmi útra viszi a kérdést, hogy 
lássa, miként ítélik meg a dolgot.

Fried Ferenc Kolozsvári-utca csatornázá­
sának kérdésében kér felvilágosítást.

A polgármester megígérte, hogy a csator­
názási szabályrendelet jóvá!’ ,ása után a csa­
ton '.t kiépítik s az egész Kolozsvári-utcát újra 
kövezik.

Dr Friedländer Sámuel kérdi, hogy miért 
stagnál ■ Bunyitay-liget rendezése. Erre nézve 
van egy nagy adomány s a város erkölcsi ob- 
ligóban van az adományozó Bunyitay-kanonok- 
ka! szemben. Hol nyugszik az ügy. Most ol­
csóbb munkaerővel lehetne a földmunkákat 
végeztetni.

A polgármester kijelentette, hogy a tervet 
a szépészeti szakbizottság nem fogadta el s 
most uj tervet készít a főmérnök.

Az összes válaszokat tudomásul vették a 
közgyűlés este 7 órakor véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Márc. 18. A kath. kör. böjti estéje d. u. 6 
órakor a jogakadémián.

Március 28. A Biharmegyei Kaszinó közgyűlése.
Árr. 1. A kath. kör böjti estéje d. u. 6 órakor 

a jogakadémián.
Április 3. Geyer Stefi hangversenye a Csarnok­

ban.
Ápr. 15. A kath. kör hangversenye d. u. 6 

órakor a főgimnáziumban.

* Szakosztályi ülések a vármegyén' 
A megyei közgyűlés tárgyainak előkészítését 
tegnap kezdték meg a vármegyén. Tegnap a 
harmadik szakosztály ülésezett. Jelen voltak 
Papp Imre, Baranyi András, Gyöngyössy István 
dr., Udvarhelyi Béla, Balogh Elemér, Balogh 
János, Gerlán Gábor dr, Vargha Ákos. A szak­
osztály kis jelentőségű ügyeket tárgyalt. Fel­
jegyzésre érdemes a Biharmegyei Tanítók Háza 
alapjára javaslatba hozott 200 korona, továbbá 
a Jókai szoborra javasolt 300 korona. Ezen 
kívül javasolta még a szakosztály, hogy a vár­
megye vegye meg az Újságírók Almanachját- 
A kör és községi jegyzők kérelmét, melyben 
segédmunkaerők alkalmazását kérték fedezet 
hiányában elutasító véleménynyel látta el a 
szakosztály. A harmadik szakosztálynak Cziffra. 
Gerő volt az elnöke s igy az üresedésbe jött 
elnöki helyre a szakosztály egyhangúlag Papp 
Imre választmányi fagott választotta meg.

* Felforgató elemek ellen. A buda­
pesti egyetemi ifjúság között nagy megdöbbe­
nést keltett az egyetemi hallgatók azon cső- 
portjának eljárása, akik már nem átalják nyíl­
tan elárulni, hogy ők a hazafiság és a vallás 
terén teljesen semlegesek. Nem kell neki haza 
még kevésbbé a vallás. Szomorú, hogy igy van! 
Különösen azok miatt nagy az elégedetiensé« 
akik a szabad gondolat cégére alatt azt értik* 
hogy a vallásokat, kü önösen a katholikus val­
lást minél jobban kell piszkolni. A szociálde­
mokrata elvű egyetemi hallgatókkal szemben 
már régen feszült a viszony. Mindeme felfor­
gató elemek ellen f. hó 12-én nagy tiltakozó 
ülés lesz a »Magyar Társadalomtudományi 
Egyesülete közreműködésével. Lelkes hangú 
felhívás szólítja csatára az ifjakat, mert a nem­
zeti fejlődés gyűlölködő ellenségei, az ügynö­
kök, a stréberek, a szájhősök meg akarják hó­
dítani az egyetemet, hogy magukhoz méltó 
nemzedéket neveljenek.

* A sorozás eredménye Berettyó­
újfaluban. A tegnapi nappal befejeződött a 
berettyóujfalusi sorozás elég kedvező eredmény 
nyel 732 legény állott elő s ezek közül 
»tauglich» 233 lett. Tehát 33 százalék. A so- 
rozó-bizottság tagjaiként a következők szerpel- 
tek: Balogh Elemér t. b. főjegyző, Edelmann 
Lipót cs. k. őrnagy és Barkóczy Károly hon­
véd alezredes.

* Miháj lo vies századost elítélték. 
Kettétört egy katona fényesnek Ígérkező 
karriérje. Mihájlovics Géza honvédszázados, 
József főherceg gyermekeinek a nevelője nem 
százados többé. A vád, a melyet ellene emel­
tek, az volt, hogy a királyi család egyik tagját 
megsértette és ezért a hadbíróság a katonai 
büntető törvénykönyv rendelkezései alapján le­
fokozta és négy hónapi, más információ szerint 
négy és fél hónapi súlyos börtönre Ítélte. A 
magyar Dreyfuszügyet most a Ház elé viszik. 
Farkasházy Zsigmond interpellációt intéz a 
honvédelmi miniszterhez és követelni fogja 
most, az ítélet elhangzása után, az ügy aktái­
nak bemutatását. A lefokozott százados családja 
kegyelmi kérvényt fog beadni a királyhoz.

* Gyanús ifjú. Klein Márton rovott múlta 
vásári zsebtolvaj társaságában tegnap délelőtt 
az egyik nyomozó ellenőr egy idegen ifjút 
pillantott meg. Nyomba« igazolásra hívta fel, 
mire a nyájas idegen Fried Mór alkalmazás 
nélküli kereskedő-segédnek mondta magát. Be- 
kisértetvén a rendőrségre itt már annyit be­
ismert* hogy lopás büntette miatt 2 és fél 
évet töltött legutóbb a szamosujvári fegyinté­
zetben, s pusztán légváltozás céljából jött Nagy­
váradra. A gyanús ifjút egyelőre biztos zár 
alá helyezték addig is, mig kiderül, hogy 
kicsoda is voltaképpen s mit keres itt.

* Sikkasztó napidijas. Postánk János 
elbocsátott városi napidijas végrehajtót kinek 
terhére újabb hivatali sikkasztás esetek derül­
tek ki, s aki — saját beismerése szerint — 
körülbelül 1000 korona erejéig károsította meg 
a várost, tegnap délután a rendőrség letartóz­
tatta. Átadják az ügyészségnek.

* Szerencsétlenség az élesdi ipar- 
vaeuton. Tegnap megírtuk, hogy az élesdi 
Rimanóczy-féle telepen az iparvasuton milyen 
szerencsétlenség történt. A szerencsétlenül járt 
mozdonyvezetőt Ihlinger Józsefnek hívják és 
nem Fiiingernek, amint tegnap telefon közlés 
alapján irtuk. — Újabb hírek, hogy értesítették 
az esetről Hermann Aladár vizsgálóbírót, k; 
Weisz Jakab járási orvossal és Rimanócsy Kál-
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rnánnal, a telep tulajdonosával ki is szállt a 
helyszínére, hogy az ügyet megvizsgálja, kit 
terhei a felelősség. Még ez ideig nem érkezett 
jelentés az esetről, melyben széles körben fo­
lyik a vizsgálat.

♦ Razzia Tegnap éjszaka ismét razz'át 
tartott a rendőrség. A razzia során 7 férfi és 1 
nőt állítottak elő. Ezen rendes lakhely- és fog­
lalkozás nélküli egyének, kik már valósággal 
jubilálhatnának annyiszor voltak toloncuton, zár 
alá kerültek s büntetésük leülése után hazato- 
loncoltatják őket.

* Kinevezés A magy. kir. igazságügymi­
niszter Podhraczky Ferenc nagyszalontai kir. 
járásbirósági joggyakornokot, a nagyszalontai 
gir. járásbíróság mellett alkalmazott ügyészségi 
megbízottnak állandó helyettesévé rende’te ki.

* Koszorumegváltás az iparoemen- 
hás javára. Weinberger Jakab malomtulajdo­
nos emlékének áldozva az »Emilia« malom 
alkalmazottai nevében Horvith Ferenc gépész 
kosrorumegváltás címen az »Elaggott iparosok 
menháza« javára 30 koronát küldött a mai 
napon kezeimhez. Midőn ezt nyilvánosan^ nyug­
tázom, fogadják adományukért legmélyebb kö- 
szönetemet. Az adományhoz hozzájárultak: Hor­
váth Ferenc 20 kor., Torna János 2 50 kor., 
Szántó Károly 2 25 kor., Nagy Károly 150 kor., 
Péter István, Krizsán János, Kulcsiczky Antal, 
Kulcsáczky Ferenc 1—1 koronával. Nagyvárad, 
1909 március 11. Bertsey György.

* A Sárrét viz alatt. A tavaszi olvadás 
folytán eddig aránylag igen kevés helyről kap­
tunk faireket, melyek áradás okozta károkról 
számoltak be. A nagy hóval borított hegyekről 
csak nem mindenünnen lefutott a viz s csak 
egy-két helyen öntött ki. Sokkal kedvezőtle­
nebb azonban a sárréti olvadás, mely ugyan 
hamarabb következett be mint a hegyi és a 
hóviz mégis meg van s csaknem az egész Sár­
réttel borítja. A viz nem képes lefolyni, mert 
a föld fekvése erre kedvezőtlen. Az őszi vetés 
felett sok helyen félméteres viz is fekszik. A 
gazdák mindenáron fel akarják szabadítani föld­
jeiket a víz alól és éjjel árkokat ásnak a szom­
szédos földekre s átvezetik a vizet. A gazdák 
ezen eljárása valóságos háborút idézett elő, 
mert a földjeikre vezetett viz elpárolgása 3—4 
hónapot is igénybe venne s igy a bevetett földe­
ket a folyó évben nem használhatnák. Az elöl­
járóság tartva a további bajoktól jelentést tett 
az ügyről a járási főszolgabírónak, dr Bakats 
Béla járási főszolgabíró ma fogja megkezdeni 
Biharudvariban a vizrendőri kihágást elkövető 
gazdák ellen a tárgyalást.

* A beéli üveggyár iparengedélye. 
A Kollenner Árpád-féle beéli üveggyár ipar­
engedélye tegnap érkezett meg a minisztérium­
tól s igy ezentúl már törvényes jóváhagyással 
log működhetni a beéli üvegipar üzem.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Péntek: Erdészleány.
Szombat: Kaméliás hölgy.
Vasárnap délután: Gésák, este: Erdész­

ein).

Nagyváradi szerzők premierje A 
Sz>giigeti-szinházban ma kezdték meg a próbá­
kat a három egyfelvonásos drámából, amelynek 
március 21 én lesz a bemutatója. A szerzők 
közül kettő nagyváradi s egyik fővárosi iró, 
akinek már nagyobb színpadi sikerei voltak. 
jnhász Gyula főgimnáziumi világi tanár, az 
ismert nevű költő »Szép csöndesen« címen 
poétikus, drámai erejű szegedi idillt irt, amely­
nek főszerepeit E. Kovács Mariska, Tóth Elek, 
‘ ügány Janka, Krasznay és Kassay játsza. —

Manó a Nagyvárad szerkesztője »Nyílt 

pályán« cimü története, vasúti milliőben viszi 
a színpadra alakjait. Egy elhagyatott bakter- 
házban játszódik le a tragikus história, melynek 
szerepeit Angyal Ilka, Szarvasi Soma, Gózon és 
Deési kreálják. — Mohácsi Jenő »Hamu« cimü 
müvészdrámájában Sík Rezső, Beregi Sándor 
és Hevesi Mariska játszanak.

Március 15. a színházban A szabadság 
ünnepnapján díszelőadás lesz a Szigligeti szín­
házban. Az előadás előtt Bereghy Sándor pro­
lógust szaval Sas Edétől. Március 15. címen. 
Ezután a népszerű magyar operettet, a Tatár­
járást adják. Az előadás bérletszünetben megy.

Erdészleány. Ma este a komoly színmü­
veket a pajkos operett váltja fel a hét müs 
rában. Az Erdészleány, Ja.nó e nagysikerű 
operettje kerül ma este színre és az előadás­
nak uj érdekessége lesz. A cigányleány pom­
pás szerepe ma este gazdát cserél. A bemuta­
tón Károlyi Leona aratott fényes sikert a sze­
repben, aki Batizfalvy Elzától vette át akkor, 
mert ő rekedtsége miatt nem léphetett fel. 
Most pedig, hogy Batizfalvy Elza már újra fel­
léphet, visszakerül a szerep az eredeti kiosz­
tásba, amelyben a közönség nem is láthatta 
még ezt a kedves uj darabot. A többi szerep­
lők vá'tozatlanul maradnak, «gy Diósy Nusi is, 
akinek őzikéjével nagy r ,.j van a darab si­
kerében.

Kaméliás hölgy. Szombat este a fran­
ciák egyik legérdekesebb, régi, sok tüzpróbát 
állt, mindig vonzó drámája, a Kaméliás hölgy 
kerül színre. A darab felújításán nagyban fára­
dozik a színház drámai személyzete, mely első­
rendű előadást fog produkálni a bemutató­
szerű előadáson. E Kovács Mariska a cím­
szerepben gondos tanulmány után feltűnő érde­
kes alakítást fog nyújtani és Bereghy Sándor 
Duval Armand, a forró szerelmü, előkelő ifjú­
nak, a minden idők legérdekesebb szerelmi 
hősének alaját disztingvált játékával biztos nagy 
sikerrel fogja megjátszani.

Gésák és Erdissleány. Egy napon két 
operett muzsikája csendül fel a színházban. 
Vasárnap délután a Gésák kerül színre, este 
pedig az Erdészleány, a mostani értékes műsor 
legérdekesebb operettje. A vasárnapi előadásra 
a jegyek már megválthatók a pénztárnál.

IRODALOM.
[X] Ifjúsági lelkigyakorlatok Irta dr 

Mattyasóvszky Kasszián bencés tanár. A győri 
főgimnáziumban az ifjúság számára tartott lelki­
gyakorlatok ezek, melyek minden ifjúnak igen 
ajánlhatók a húsvéti lelkigyakorlatok tartamára. 
Ára 50 fillér. Kapható a szerzőnél Győrött és 
minden könyvkereskedésben.

Z E N E.
# Geyer Stefi hangversenye A nagy­

váradi közönség egyik becézett kedvence jön 
el hozzánk újból április 3-án, hogy gyönyör­
ködtessen művészetével. A világhírű hegedű­
művésznő: rövid idő előtt még mint gyermek­
művészt hallottuk a hangv»rseny-teremben és 
ma már Európa legnagyobb művészei között 
első helyen áll. — A hangverseny a Kereske­
delmi Csarnokban lesz Dienzl Oszkár művészi 
játéka lesz a kíséret. — Jegyek előre válthatók 
Vidor Manó könyvkereskedésében.

EGYESÜLETEK.
)( A Kaszinó közgyűlése. A »Bihar- 

megyei és nagyváradi nemzeti kaszinó-egylet* 
tagjai az 1909. évi március hó 28 napján dél­
után 5 órakor az egylet helyiségében tartandó 
évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghivatnak. 
Tárgyai: 1 A óság jelentése az egylet
műit évi mü' u,. 2. Számvizsgáló bizott­
ság jelentése ?' ojá zárszámadások és költ­
ségelőirányzat meg: 'l;,pitása. 3. Pénztároknak 
a számadások alóli fel mentébe. 4. Esetleges 
indítványok. 5. A tisztviselői kar és az alap- 
szvbályok 19. §-a éite'méb.n kilépő s újbóli 
választás alá cső választmányi tagok helyeinek 
és az időközben megüresedett két választmányi 
helynek, választás utjáni betöltése. Kelt Nagy­
várad, 1909. március hó 8. napján. Az igaz­
gatóság.

)( Uj kath. körök. Temesvárit már ré­
gebben megindult a mozgalom arra, hogy a 
város katholikus elemeit összehozzák egy kath. 
kör létesítésével. A hivatalos lap tegnapi szá­
mából vesszük, hogy annak alapszabályait a n 
kir. belügyminiszter láttamozta. Most a múlt 
héten Aradon a katholikus szociális gyűlés al­
kalmából elhatározták a kath. kör létesítését. 
A gyűlés egy szervező-bizottságot küldött ki, 
melynek élén maga gróf Károlyi Gyula. Arad- 
megye és Arad város főispánja áll.

Igazságszolgáltatás.

Sikkasztó pincér.
Gencs János pincér az Európa-szállodában 

volt alkalmazva s mint ilyen a tulajdonos fiától 
Kertész Lőrinctől 80 irtot vett át azon utasí­
tással, hogy azt Erdős Adolfnak adja át. Genc 
János pincér elisindult, hogy elvégezze meg­
bízatását, de útközben cimboráival találkozott 
kik becsalták a Grósz-féle vendéglőbe, hol 
mulatni kezdtek. A cimborák rendeltek urasam 
de mikor már kissé fejükbe szállt az ital las- 
sankint sorba eltűntek. Csupán a szerencsétlen 
Gencz János maradt ott. A korcsmáros köve­
telte a megrendelt és elfogyasztott italok árát 
a pincértől. Mivel neki csak 30 krajcár saját 
pénze volt, a rábízott pénzhez nyúlt s felbontva 
a pénzt magábafoglaló borítékot kifizette a 
»cechet.»

Azonban ahelyett, hogy hazament volna a 
megmaradt pénzzel tovább mulatott egészen 
hajnalig s akkor a Püspök-fürdőbe ment, hon­
nan Belényesre szökött. Hetek múltak el mig 
sikerült letartóztatni a sikkasztó pincért, mint 
ahogy az annak idején mi is megírtuk.

Ez az előzménye ama törvényszéki tárgya­
lásnak, mely tegnap folyt le. Az elnök Kom 
Lajos volt, ügyész Lázár Márton.

A vádlott beismeri bűnösségét, mentségül 
azonbaa felhozza ittasállapotát és cimborái biz­
tatását, kik aztán a fizetésnél cserben hagyták

A kir. töivényszék a vád és Fenyő László 
dr védbeszéde után tanácskozásra és ítéletho­
zatalra vonul félre s annak eredményét a kö­
vetkezőkben hirdeti ki.

A kir. törvényszék Gencz Jánost sikkasztál 
miatt 7 hónapi fogházra ítéli.

Az itéiet jogerős.

§ A szepesi püspök zsarolói. A bu­
dapesti királyi Ítélőtábla III. büntető tanácsában 
Horváth Béla tanácsvezető kúriai bíró tegnap 
délelőtt hirdette ki a másodfokú ítéletet Párvy 
Sándor szepesi püspök zsarolóinak bünperében 
A törvényszék tudvalevőleg Kovács Klotildot 
négy évi börtönre, Bodor Gézánét két évi bőr-
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vizsgálati 
Annának 
a királyt 
Samu és

Óriási lavina katasztrófa.
Becs, március 11, A stájerországi Gasteni 

közelében tegnap reggel hatalmas hólavina 
pusztított. A hó tömeg 10 házat sodort le. Ed­
dig 25 halottat szedtek ki a hó alól.

REGÉNYCSARNOK.

?■

tönre és Dán Annát egy évi és hat havi bör­
tönre Ítélte." A kir. Ítélőtábla az elsőbiróság íté­
letét lényegtelen kiegészítéssel helybenhagyta. 
Kovács Klotildnak az elszenvedett 
fogságból 10 és fél hónapot, Dán 
pedig 8 és fél hónapot számított be 
ítélőtábla. Az ítélet ellen dr Fényes
dr Admeto Géza védők semmiségi panaszt je­
lentettek be.

§ Laazku Demeter a szegedi állam­
fogházban. Laszku Demeter a hírhedt nem­
zetiségi agitátor, kit a nagyváradi kir. törvény­
szék a múlt napokban 6 hónapi államfogházra 
ítélt, tiz nap óta a kir. ügyészség fogházában 
tartózkodott. A tegnapi nap folyamán leérke­
zett a minisztérium internáló végzése, mely 
szerint Laszku Demeter a szegedi államfogház­
ban lesz köteles leülni hátralévő büntetését. A 
mai napon már útnak indul a szegedi állam­
fogház felé.

KÖZGAZDAS

TÁVIRATOK
A háború.

London, márc. 11. A parlamenti 
köröket, a melyek már tegnap este is­
merték a szerb körjegyzék tartalmát, na­
gyon kielégíti a dolgok eddigi folyása. 
Szerbia formaszerü lemondása következ­
tében az osztrák-magyar—szerb háború 
most teljesen ki van zárva, annyival in­
kább, mert remélik, hogy Szerbia a leg­
újabb osztrák és magyar jegyzékre sem 
fog kihivó választ adni.

Pária, márc. 11. A lapok azon a nézeten 
vannak, hogy a szerb körjegyzék alkalmas arra, 
hogy Ausztriát és Magyarországot kielégítse. A 
Figaró azt Írja, hogy Szerbia nagy áldozatot 
hozott a békének és hogy a szerb kormány 
komolyan és sikeresen fáradozott azon, hogy a 
nép szenvedélyét megfékezze és ezért általános 
elismerés illeti meg.

Konstantinápoly, márc. 11. A porta 
megengedte Szerbiának tizenöt kilogram dina­
mit keresztülvitelét, a mire állítólag bányacé- 
lukra van szüksége, továbbá tizenhét wagon 
lószerszám keresztülvitelét is, ellenben megta­
gadta fegyver és hadiszer szállítását, a mely a 
a napokban érkezik Szalonikiba. A porta ki­
jelentette a szerb követnek, hogy ezek keresz­
tülvitelét csak akkor fogja megengedni, ha a 
Balkán-félsziget békéje egészen biztosítva lesz. 

A Román kereskedelmi szerződés
Bukarest, márc 31. A tárgyalás alá 

került kereskedelmi szerződés sorsa teg­
nap egyszerre hajótörést szenvedett. A 
szerződésben ugyanis igen kevés enged­
ményt nyújtanak a marhaszállitásoknál. 
A szerződés azonban meg lesz kötve, 
mert Románia kívánságát teljesíteni fogják.

Bülow állása megrendült.
München, március 11. A szövetségtanács 

köreiben komolyan megrendültnek hiszik Billow 
herceg állását, inéit egyes szövetségi államok 
nem titkolják, hogy a pénzügyi bizottság halo­
gató és sikertelen tárgyalása elkedvetleníti 
őket. A dolgok mostani állásában gondolni 
sem lehet arra, hogy a költségvetés március 
31-ig az utolsó határidőig elkészüljön, vagy 
hogy ezidőszerinti kuszáit parlamenti helyzetet 
tisztázzák.

— Tenyéazierté« kiállítás és vásár 
Nagyváradon. A biharmegyei gazdasági 
egyesület március hó 14 én és 15 én azaz 
vasárnap és hétfőn az egyesület városligetben 
levő székházának udvarán tenyészsertés kiállí­
tás és vásárt rendez. A kiállítás rendező bizott­
sága tegnap tartott gyűlésen a még szükséges 
intézkedéseket megtette a kiállítás érdekében, 
mely az előjelekből ítélve jól fog sikerülni.

A kiállítás és vásár vasárnap reggel 9 
órakor nyílik meg, ezt megelőzőleg 8 órakor a 
bíráló bizottság működik s megállapítja a jutal- 
mazandók sorrendjét, mely a bírálat befejezése­
kor ki lesz függesztve.

A következő dijak lesznek kiadva: Első 
dij: Díszoklevél. Második dij: Aranyérem. 
Harmadik dij: Ezüstérem. Negyedik dij: Bronz 
érem. Ötödik dij: Elismerő oklevél.

8 
odaadnám

halottama’,

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 9
11.60
10.38

8.96

május 50 kilogrammonként 
okt. — — — —-
okt. — — — —

Búza 
Búza 
Rozs
Zab májusra —
Zab okt. — —
Tengeri máj. 1908. 
Tengeri jul. —

7.04
6.85
6.69

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 9
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuü részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

9
Hivatalos árfolyamok 

budapesti áru- és értéktőzsde 1909. mire.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. az. 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.—
Osztrák járadék aranybau — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
I860, osztr. államsorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar bitelbank-részvéuy •— — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — — 748.—
London vista — — — — __ 631.50
Paris vista — — — — __ 689.50
20 márkás arany — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.96

FALUSI TÖRTÉNET
víg rbgknt.

Irta Faragó Béla.
(Folytatás.)

— Teremtucscse kapóra jön, 
érte a repcetermésem.

— Én is két évi búcsúztató 
ha mindjárt dupia stólás is.

De jaj vége szakadt most a vásárnak 
a tekintetes asszony lépett be nagy haraggal 
valóságos nagy mosási haraggal, nem olyan 
közönséges surolgatási berzenkedéssel.

Egyszerre leesett a főkötő Móni bácsi 
fejéről és olyanná töpörödött, mint az árva 
fűszál, mit szárazság idején a szöcskék épen 
hagytak. Elbújt a rektor széles háta mögé.

— Mit keresel itt te, ilyen állapotban 
szerencsétlen teremtés! . . .

Móni bácsi a rektor háta mögül oda pil­
lantott, ő is megijedt. Hosszú gyalog utón el- 
rongyolt cipőt, tüskétől tépett ruhát látott.

— Kedves asszonynénétn . . .
— Nem vagyok én neked nénéd, te bo­

szorkányok komornája, ördögök markotányos- 
néja. Pusztulj!

A szegény teremtés térdre omlott, átkúl- 
csolta nénje lábait. — Kegyelmezzen kedves 
Stánci néném, üssön agyon, de ne kergessen 
el. Nem vagyok én rossz, csak szerencsétlen.

Móni bácsi kivette nagy kék kendőjét és 
szemeit törölgette. A rektor megszorította ke­
zeit és ez ismét kölcsön adott egy kis bátor­
ságot.

— Ki vagy kedves leányom?
— Ne avatkozzál, patvar regimentjéből 

való, az én atyámfia dolgába, intézd a magad 
rokonai ügyét, te félbe maradt hebehurgya 
sajtári A magaméit én Ítélem el . . .

— Asszony, nem szeretem a figurát. A 
te rokonaid az én rokonaim is. Ezt a szeren­
csétlen leányt el nem eresztem. Inkább fel is 
ut, le is ut, mind a vízig szárazon, nem szere­
tem, ha valakinek a szive kovász nélkül van

(Folyt, köv.)

D r. V B c s X I O 8 a / ü L A,

NYILTTER.

A »Biharmegyei Takarék­
pénztár« igazgatósága mély meg- 
illetődéssel tudatja, hogy

WEINBERGER JAKAB or
intézetünk igazgatósági tagja

folyó hó 10-én jobblétre szen- 
derült.

A megboldogult hosszú időn át 
mint igazgatóságunknak tagja, lan­
kadatlan tevékenységet tanúsított 
és szeretettel karolta fel intézetünk 
ügyeit, minélfogva elhunyta pótol- 
hatlan veszteséggel sújtott bennün­
ket, Hálás kegyelettel fogjuk em­
lékét megőrizni.

Nagyvárad, 1909. március 10.
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N«jjyvnra<l város

villamos világítási

1909.' március 12.

Impregnált

Mauthner-íéle

Telephon: 249. szám

által

as
W s

a m. kir. vetömagvizs- 
gáló állomás ólomzárjá­
val ellátva minden zsák. 
Legmagasabb csira ké­
pesség és aranka men­
tességről szavatolni! k.

folyt változás állott be, eine változást a díjköteles 
az 1883. évi IX. t- ez. 4. §-nak 3-ik pontja ér­
telmében ott, ahol az első bejelentést tette, szintén 
bejelenteni köteles.

Azon díjköteleseknek, kik állandó lakhelyükön 
kívül másutt adóval megróva nincsennek, megenged- 
tetik, hogy a községi elöljáróság (vá.osi adóhivatal) 
előtt személyesen megjelenvén, vallomásukat ugyan­
ott tollba mondhassák, de ha tenni ezt elmulaszt­
ják, a fentebb említett pénzbírság ellenük teljes szi­
gorral fog alkalmaztatni.

Kelt Nagyvárad, 1909. március hó 1-én.

Városi adóhivatal. I

Lucz fenyők 
180—250 cm. magasságban kaphatók. 
Ára helyben földtömbbel kiásva:

K 80’- 
K 700---

Í00 drb
1C00 drb

Kisszántói intézőség“
u p Bors, Biharmegye.

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

V e t e m é n y magva k. 
Virág magvak, — pázsit mag 

Mezei János és Társánál 
Nagyvárad, Szt. László tér. 
ii Nagyváradi Takarékpénztár épület. ::

Raktáron tartjuk a javított <Ir. Just-féle
Wolfram lámpát

melynek áram fogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 4.50 kor. 
1Ó0 gyertyásé 7 kor. 50 /‘Hl.

10 drb. egyidejű vételnél 10% eng.
Sima izzólámpa dója 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegensé(jek,teny- 
k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

C s il l á r o k
í v l á m p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos mólotokat

% lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban
Bl váll aljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Telefon szám 5Í4. Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.Hirdetmény
a hadméniességi dij alá tartozó egyének 

teendő bejelentések tárgyában.
1909. évi március hóban tartozik az, ki:
1. mint hadi szolgálatra alkalmatlan, az állítási 

lajstromból törültetetí;
2. mint fegyveres szolgálatra alkalmatlan 

fegyerképtelennek nyilváníttatott;
3. a katona szolgálatból oly testi fogyatkozás 

miatt bocsáttatott el, mely őt keresetképlelenné 
nem tette s mely nem a katonai szolgálat teljesítésé­
nek következménye;

4. Az 1868. XL. t.-c. alapján, mint család­
fenntartó felmentetett és az 1889. VI. t. c. életbe 
lépte után is bármely okból fel nem avattatott;

E. külföldre költözési engedélyt nyert és had­
mentességi díjfizetési kötelezettsége még tart, ama 
község elöljáróságánál (városi adóhivatalnál) hol 
állandóan tartózkodik, az e célra szolgáló nyom­
tatványon:

a) polgári állását,
b) lakását;
c) ama sorozójarás, illetőleg község nevét, 

melyben a hadkötelezettség alól mente-ittetell:
d) azt az évet, melytől fogva a felmentés 

száradandó, bejelenteni és
e) a reá, esetleg ama családfőre, kinek család­

jához tartozik, a megelőző 1908. évden állandó lak­
helyén, esetleg, más községekben is kivetett egye­
nes államadók összegét hitelesen kimutatni.

Ezenkívül tartozik :
0 az a véd-, illetve díjköteles, kinek hadmen- 

tegsegi diját a törvény 11, §-a értelmében a mun­
kaadó fizeti, a munkaadó a nevét és lakását beje­
lenteni.

Ezen adatok bejelentésének elmulasztása az 
880. évi XXVII. t.- ez 20. § a értelmében a ki­

rovandó hadmentességi dij három egész hatszoros 
‘'Hegének megfelelő pénzbírságot von maga után.

II» a mnnkaadó személyében az alatt az idő 
‘'■'ti, mely a bejelentés beadása és a díj esedékes- 
’•-gsnek napja (az év október hó 1-je) között le-

BELÉPÉSI FELHÍVÁS
MAGYAR TAKARÉKSZÖVETKEZET“

1909. évi julius hó 1-én uj évtársulatot 
kezd, mely 1912. junius hó végéig tart.

A szövetkezetbe tagul bárki beléphet, ha legalább egy üzletrészt jegyez, 
vagyis leegalább 20 fillér heti befizetésére kötelezi magát A befizetett összeg 
három év leteltével, kamat és nyereséggel együtt a résztvevőknek kész­
pénzben fizettetik vissza. Minden tag több üzletreszt jegyezhet.

A befizetési könyvecskék mindjárt a belépés alkalmával szolgáltatnak ki.
Vidéki tagok a befizetéseket posta cheque által teljesíthetik (portómentesen). 

A szövetkezel célja a takarékosságot előmozdítani és tagjainak lehetővé termi, hogy 
szükség ezetén gyorsan olcsó kölcsönhöz juthassanak, nemcsak a befizetett összeg 
erejéig, hanem azon felül is. Most végződő évtársulatunk is igen szép eredménnyel 
működik; tagjai a rendes takarékpénztári kamatlábnál jóval magasabb osztalékban 
részesülnek.
A szövetkezet helyisége a Magyar Bank részvénytár­
saság I. emeleti üzlethelyiségében van, Nagyváradon, 

(„Fekete Sas11 bérpalota). ■■iwm ~ —

Jegyzések már a mai naptól kezdve elfogadtatnak, melynek mielőbbi 
eszközlésére felkérjük a szövetkezet t. tagjait, valamint az újonnan belépni szán­
dékozókat

Nagyvárad, 1909. március havában.
A »Magyar Takarékszövetkezel« igazgatósága:

Dr. Adorján Emil Lukách Géza, elnök.
Kőszeghy József Sziládky Ernő

■ 
I

Darvassy Lajos 
Dr. Kurländer Ede.
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Belépési felhívás I 

a 6-ik évtársulatba.
A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­

ben alakult Belvárosi Takarék és . 
Hitelszövetkezet minden év jan uár és I 
julius elsején egy-egy három évig tartó 
uj évtársutatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a bárom 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az üzletrészesekaek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékossá 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kié 
giteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 
s az első betét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállított 
betéti könyvecskéjét.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

Ä C ’.városi Takarék és Hitelszövatkeze

».Unictim Drill“ vetőgépek 
„Bacher‘--Íéle acélekék 
igen olcsó árban és előnyös feltételek mellett 
========= kaphatók ========== 
,v2hÉNYI KÁROLY és FIA cégnél Nagyváradon,

ÍŰRLESZTESES JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi visszafizetésre

w féléves részletekben, -w 
melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve 
■ ■ ■ a legelőnyösebb feltételek mellett ad, ■ ■ a

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 

beküldése szükségeltetik.

A folyó hó végén nyilvános alá­
írásra kerülő

4'|2O|o ni. kir. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellett elfogadunk.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Igazgatósága

Jegyek elöjegyezhetök; Sebő Imre könyv- éspapirkereskedésében

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon

** WM »S3


